中国和墨西哥"心灵相通"

一访墨西哥驻华大使贝尔纳尔

海外网 张六陆

身材挺拔,眼睛有神,一头明亮的白发,墨西哥驻华大使何塞·路易斯·贝尔纳尔很容易给人留下深刻的第一印象。驻华两年多来,贝尔纳尔见证了中国的快速发展,也对中国社会进行了细致的近距离观察。

2019年是中墨建交47周年,贝尔纳尔近日接受人民日报海外网专访时,分享了他在中国的"文化之旅",也表达了对两国深化多个领域合作、增进彼此了解的期待。

中墨两国人民都热爱美食

墨西哥和中国相距万里,中间隔着一个太平洋。地理上的隔阂往往会形成迥然不同的文化习惯和民族性格。但在贝尔纳尔眼里,远隔重洋的墨中两国在很多方面都"心灵相通"。

关于墨中两国的相似性,贝尔纳尔侃侃而谈:两国都是具有悠久文明历史的国家;历史上两国都曾遭受巨大苦难,但都凭借努力一步步摆脱困境;两国在家庭观念上有许多共同点,"我们都热爱美食,喜欢和家人朋友在一起"。

对生活的热爱,对欢聚时光的珍视,体现在两国对待食物和节日的态度上。早在20世纪初,在贝尔纳尔的故乡墨西卡利市就已经能够品尝到中国美食。走过一个世纪的岁月,中国味道已经在墨西哥"遍地开花",品类丰富、美味可口是墨西哥人对中国菜的印象。同中国人一样,墨西哥人对食物也很讲究,除了人们耳熟能详的墨西哥玉米卷(Tacos)外,墨西哥人会根据地域、季节、时间等享用不同的美食。"在这一点上,墨中文化很相似。"贝尔纳





墨西哥驻华大使何塞·路易斯·贝尔纳尔近照。

海外网 谢 明摄

尔说。

到中国担任大使两年来,贝尔纳尔的 足迹遍布大江南北,他惊喜地发现两国在 节日庆祝方面有很多相似传统,无论是地 方舞蹈、音乐还是节日特色食品都能引发 他的共鸣。在众多中国传统节日里,让他 印象最为深刻的是端午节和春节。在贝尔 纳尔看来,节日对于两国人文交流非常重 要,能够增进双方对彼此的理解。

对华贸易逆差不是"损失"

谈及两国经贸合作, 贝尔纳尔高兴地

表示,过去20年间墨中合作不断深化。原 因归结有三:不断增加的政治互信、互利 的国际分工合作以及持续扩大的双边投资。

2003年中墨建立战略伙伴关系,2013年升级为全面战略伙伴关系,为两国经济合作打下了坚实的政治基础。同时,两国在进出口货物结构上的高度互补也为经济合作提供了源源不断的动力,墨西哥从中国进口货物,经国内加工后再销往国外。墨西哥对中国的出口货物不仅仅是农产品和食物等初级产品,还有汽车等高附加值产品。最后,墨中双边投资也是重要的组成部分。"近年来,不少中国公司将目光投

向墨西哥,也有越来越多墨西哥公司来华 投资,目前中国第二大面包生产商就是一 家墨西哥公司。"贝尔纳尔表示。

而谈到如何看待墨西哥在对华贸易中所处的逆差地位,贝尔纳尔将目光放得十分长远:"墨西哥并不把对华贸易逆差视作'损失',从某种意义上说这是件好事。"贝尔纳尔进一步表示,"墨西哥正在积极对接全球价值链,全球价值链带来的国际分工和巨大的潜能才是墨西哥所看重的。"

墨西哥欢迎更多中国游客

中墨两国关系的未来不仅要有经济政治层面的合作,也要保持更为深层的人文交流。2018年共有17万中国游客到访墨西哥,贝尔纳尔表示,墨西哥拥有多元开放的文化、美丽的自然和人文景观以及完备的旅游服务,当地人热情好客,"墨西哥已经准备好接待更多中国游客"。

此外,体育合作也是两国人文交流合作的增长点。贝尔纳尔介绍,近年来,墨中两国不断推进体育合作,在墨西哥的跳水、羽毛球、射箭等领域,出现了很多中国教练的身影。在中国教练的帮助下,墨西哥在前不久举行的泛美运动会上取得了历史最好成绩,这使墨西哥将更自信地参与2020年东京奥运会的竞技。

采访结束前,贝尔纳尔再次表达了通过各种渠道加强双边关系的强烈期待。他说:"有时候我们不理解彼此,是因为不了解对方的表达方式、价值观和期待,双方要通过使馆和商业往来,进一步拉近彼此的距离。"

采访手记

有参考意义

"中国是墨西哥的第二大贸易伙伴,墨西哥的第一人员易伙伴,第四年拉美的第二人员易伙伴",这些信息引起了栏目组的关注,于是经合作成为我们最高的重点问题。

受出展逆"如多贸不标美形的人物,对差吃今个易以,价成贸易意大为区然顺国场中市国家件求由,一道大重华墨沙尔西贸不。成地虽易中市国家件求由,一道大重华墨沙尔西贸不。成地虽易中市国现实是这个人。

面要看到,中国通过不断向世界开放市场、主动降低进口关税、积极扩大进口等举措在持续收窄贸易顺差;另一方面一些国家也要认识到,不能简单用"逆差"等于"吃亏"的思维模式来看待对华贸易。对于应该如何客观认识对华贸易逆差问题,贝尔纳尔大使无疑提供了一个具有参考意义的角度。

我们试图通过文字和镜头,将贝尔纳尔大使的观点带给海内外的广大受众,同时也希望传递一个重要信息:墨西哥和中国都是自由贸易的支持者,以全球价值链为导向的经济全球化进程不可逆转。



"品质生活论坛"在蓉举行 成都引领生活方式新时尚



2019年11月4日,由英国《Monocle》杂志主办的"品质生活论坛"在中国成都举行。本次"品质生活论坛"是《Monocle》杂志在亚洲举行的首场高级别会议。

创立于2007年的《Monocle》杂志,总部位于伦敦,关注生活的品质和价值,注重城市发展的软实力,在国际时尚界具有较大的影响力。而成都是中国西部的中心城市,是集历史、人文、自然、经济和优质生活方式于一体的现代化都市,魅力无穷,机遇无限。

时尚之都

本次"品质生活论坛"选择成都作为会议地点,是对成都的肯定,也是成都向世界展示城市形象的机遇。

走在太古里商圈,时尚气息便扑面而来。坐落在这里的成都国际金融中心就是一个打卡胜地,大楼外墙上趴着一只大熊猫雕塑,这是国外装置艺术家设计的雕塑作品"I Am Here",很多游客都乐意到此一游。在国际金融中心附近,以川西风格的青瓦搭配落地玻璃的太古里步行街区人流如潮,热闹非凡,许多国际时尚品牌都聚集在此,周围高档酒店林立……

不只是太古里商圈,春熙路、骡马市、天府广场······老商圈焕发新颜,新商圈层出不穷。目前,成都国际一线品牌数、门店数量均位居中国城市前列,许多国际品牌开始倾向于将成都置于中国战略的前线和中心。

不只是商圈,成都的时尚还表现在当地对于艺术、文化的追求。

书店能展现一座城市的阅读氛围和文化指数,而成都的书店不仅数量多,而且各具特色。方所、西西弗、言几又、Page One、散花书屋、三联韬奋……成都人在逛街时都有可能停下脚步,走进书店,或倚在书柜旁,或坐在台阶上,手捧一本书,让自己徜徉在知识的海洋中。

在艺术方面,红星路35号、蓝顶、明堂……各种艺术区特色鲜明,风格独特,吸引国外内人士前来创作,也培育、孵化出高价值的文创产品。此外,博物馆、艺术展、音乐会,都能让人感受到成都的时尚与文化品位。

活力之城

成都是时尚之都,也是活力之城。随着中国商业版图变化,成都正在成为公司总部和制造业的中心。这里生活成本低,拥有大量的商机,无论是高街还是高科技园区,都蕴藏着巨大的发展机遇和潜力。

如今在成都,英特尔、戴尔、德州仪器、富士康等世界500强企业纷纷落户,地奥集团、海特高新、奥泰医疗、相机360等一系列具有高科技含量、代表新兴发展趋势的企业也诞生在这里。在天府软件园、天府国际生物城,几乎每天都有新的企业注册、新的产品诞生。

为了赶上时代发展的潮流,成都瞄准"新经济"发力。从举办新经济发展大会,到设立新经济发展委员会,再到全国大众创业万众创新活动周主会场落地——成都,正成为适宜

新经济成长的城市,汇聚了众多新经济机遇。

经济活力的绽放,机遇的大量涌现,吸引了众多人才加入成都,在这里挥洒青春,实现价值和梦想。当下,许多精英人士选择来到成都,许多高校毕业生也愿意留在成都发展。

在成都,人们可以在白天忙碌的工作后,晚上到各类美食餐厅大快朵颐,到酒吧放松,消除一天的疲劳。活跃的"夜购、夜赏、夜食"等夜间消费场景,向世人展现了这座城市的独特魅力。在成都,人们可以在节奏缓慢的茶馆谈项目、谈融资,在悠闲的气氛中开展经济活动,实现快节奏与慢生活的平衡。

· 开放之地 ·

此前,《Monocle》杂志先后在里斯本、维也纳、柏林、苏黎世、马德里等城市举办"品质生活论坛"。这些城市无一不是国际化程度较高的都市。当然,成都在这一方面也毫不逊色。

汉唐时期,成都因大量生产丝绸等精致货品而成为制造业重镇和物流集散地。时至今日,成都在开放之路上又焕发出新的风采。

从青白江出发的中欧班列,经过十几天运行可抵达欧洲,不断把"四川造"和"成都造"商品运往欧洲,同时又将欧洲的各类商品运到中国。

在航空方面,成都已开通的国际航线遍布全球,旅客吞吐量名列全国前茅。而正在修建,将于2020年投入使用的天府国际机场将使成都成为全国少数拥有双机场的城市。

开放的环境吸引了众多国际机构在成都设立办事机构,经贸和文化交流成为成都对外交流的"双引擎"。近期,尼泊尔获批将成为第18个在成都设立领事机构的国家。国际城市也纷纷与成都握手结好,目前成都36个国际友城和66个友好合作关系城市遍布全世界。

因为开放包容的环境、便利的交通,世界警察和消防员运动会、联合国世界旅游组织第22届全体大会、G20财长和央行行长会议等国际会议在成都举办。成都,正在吸引世界目光。





数据来源:成都市人民政府新闻办公室